

我省持续深入开展行动，着力治理河湖乱象问题 除“四乱”顽疾 还河湖“安康”

■ 本报记者 孙慧 张期望
特约记者 邹小和

近日，在海口市南渡江铁龙路沿线经营的11家餐饮店被海口市琼山区政府拆除，这些在河道内、河坝上密集成立的餐饮店，长期以来对南渡江河道行洪安全构成威胁，也长期未取得合法用地和建设手续，被水利部点名督办清理。依据督办要求，琼山区政府依据相关法规，依照法律程序对这11家餐饮店进行拆除。

随着经济社会发展，“人水争地”现象愈演愈烈，河湖“四乱”问题严峻复杂。拆除南渡江11家餐饮店，正是我省深入开展河湖“清四乱”专项行动的一个缩影。

今年以来，全国河湖“清四乱”专项行动号角吹响后，我省持续深入开展行动，多个市县针对河坝、河道等存在的乱占、乱采、乱建、乱建“四乱”现象进行清理。

非法乱占河道河坝威胁行洪安全

海口市南渡江边的铁龙路沿线，是海口市特色餐饮店聚集地。在铁路大桥下方不远的香世界庄园是海口的知名餐饮品牌。沿江而下，可见到河

道内和河坝上分布着九里湾酒家等众多餐饮店。

据了解，南渡江边的这些餐饮店，除个别有污水处理设施外，多数餐饮店将餐饮污水直接排放在南渡江内，造成南渡江水体污染。长期以来，南渡江边的这些餐饮店被拆除多次，但又会密集冒出来。

《中华人民共和国河道管理条例》规定：有堤防的河道，其管理范围为两岸堤防之间的水域、沙洲、滩地（包括可耕地）、行洪区，两岸堤防及护堤地。此次被拆除的11家餐饮店，不是建在河道内，就是建在河坝上，除了乱占污水影响南渡江生态外，乱占河道、河坝对南渡江行洪构成很大的安全隐患。

《中华人民共和国防洪法》也明确规定，河道、湖泊管理范围内的土地和岸线的利用，应当符合行洪、输水的要求。禁止在河道、湖泊管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物，倾倒垃圾、渣土，从事影响河势稳定、危害河岸堤防安全和其他妨碍河道行洪的活动。

“我国的水法、防洪法、河道管理条例等相关法律都有明令禁止在河道、河坝地区建设妨碍行洪的建筑物、构筑物或种植高秆作物。”省河长制办公室处长秦艾斌说，在河道、河坝上建设建筑，或是种植树木、庄稼，各市县的整改工作也正在落实到位。在东方市罗带河大桥桥段河道，桥底下曾经堆积的废弃旧石墩、河道边的建筑垃圾已经被清理完毕。整改后，该区域还设立了禁止乱扔垃圾的警示牌。在罗带大桥上游600米处，G98海南环线高速公路高架桥下的施工便道也已清理，河道已经拓宽。

都可能会导致河道排水不畅，致使河道泄洪压力倍增。海南又是台风灾害频发地区，如果遇到大洪水，将对沿江河的两岸村庄居民的生命、财产安全构成威胁。

依据水利部反馈整改 清单对账销号

不仅仅是南渡江存在此类问题，我省实施河湖长制以来，对全省河流生态进行摸底，发现不少市县河流存在“四乱”问题，昌化江、万泉河等江河都有发现存在垃圾乱堆、建筑物乱占河道、非法养殖、非法采砂等乱象。

2018年以来，水利部对我省进行了5轮督查暗访，反馈了114个问题，大部分属于河湖“四乱”问题。对于水利部、珠江委暗访发现的问题，我省高度重视，持续深入推动河湖“四乱”清理，按照河湖、按照区域对问题分类设台账，对账销号，重点问题挂牌督办。

“清四乱”专项行动，是推进河长制湖长制“有名”到“有实”转变的第一抓手。随着河湖长制的深入推进，我省“清四乱”专项行动已取得明显成效，新的治水亮点将不断呈现，河畅、水清、岸绿、景美的图景徐徐铺展开来。

据秦艾斌介绍，我省高度重视水利部、珠江委暗访反馈的河流生态问题，今年以来，我省5位省级河长对反馈问题整改作出批示，并巡河察看问题整改情况，现场督导核查。目前，暗访反馈的114个问题已落实整改113个。

此外，为强化河湖管理监管，省河湖长办公室会同第三方评估机构，每季度到市县开展明察暗访、专题调研，按照“一县一单”将问题反馈至市县，定期复核整改落实情况。借助河湖“清四乱”专项行动，我省持续保持高压打击非法采砂行为态势，严厉打击“砂霸”，对大江大河、重点水域非法采砂乱象全面清理。

接下来，我省将继续深入开展“清四乱”专项行动，加强部门协调联动形成合力，对河岸垃圾清理、水面保洁、河道清障等问题，立行立改，对水资源保护、水污染防治、水生态修复等长期工作，明确责任部门和治理措施，列出任务进度表，持续推进。

“清四乱”专项行动，是推进河长制湖长制“有名”到“有实”转变的第一抓手。随着河湖长制的深入推进，我省“清四乱”专项行动已取得明显成效，新的治水亮点将不断呈现，河畅、水清、岸绿、景美的图景徐徐铺展开来。

（本报海口12月27日讯）

我省“护苗2019”行动查缴非法少儿类出版物3568册、清理有害信息28万条…… 扫除“垃圾”“护苗”助长

本报海口12月27日讯（记者尤梦瑜 通讯员罗玉宾）海南日报记者12月27日从省“扫黄打非”办获悉，2019年，我省“护苗2019”行动成效显著，全省“扫黄打非”部门共查缴非法少儿类出版物3568册、盗版教材教辅2563件，清理查删网络淫秽色情等有害信息28万余条，取缔校园周边非法游商摊点176个，违规打字复印店51家，收缴有害“口袋书”、卡通画册和游戏软件等非法出版物3000余册。

省“扫黄打非”办公室负责人介

绍，“护苗2019”专项行动，紧紧围绕构建集政府监管、企业自律、社会参与、学校引导、家庭教育为一体的“护苗”综合安全体系工作目标，深入开展市场清查，狠抓案件查办，积极开展教育引导，切实保护未成年人合法权益。

2019年，省“扫黄打非”领导小组办公室大力开展中小学校园周边出版物市场专项整治和面向未成年人的网络有害应用及信息专项整治。全省多次组织校园周边市场检查，标记校园周边重点点位1235余个，进一步净化

了校园周边文化市场。省委网信办、省教育厅等部门联合开展面向中小学生的学习类应用程序专项整治，进一步强化行业监管，严格“进校园”审查备案制度，查处“互动作业”等10余个违法违规产品，清理下架10余款危害青少年身心健康的应用。

各市县大力开展“绿书签”集中宣传周活动，采取多种方式，引导青少年多读书、读好书，远离有害出版物及信息。全省各地各部门2019年累计举办“绿书签”活动80余场次。

此外，省“扫黄打非”办以网络安全教育宣传为抓手，帮助青少年提升安全上网能力，引导青少年养成良好的安全上网意识、文明上网素养、必备的防护技能，做到依法上网、文明上网、安全上网。

省“扫黄打非”办公室负责人表示，“护苗”工作责任重大，全省“扫黄打非”部门将进一步增强责任感、使命感，全力扫除侵蚀未成年人身心健康的文化垃圾，为少年儿童健康成长筑牢“精神防护林”。



欢歌乐舞迎新年

随着元旦的临近，海口各中小学校纷纷举办各类欢庆活动，迎接新年的到来。

12月26日，海口市玉沙实验学校举办以“礼赞祖国，放飞梦想”为主题的2020年迎新年文艺汇演。

当天，全校师生欢聚一堂，用欢歌乐舞展现活力风采，为党献歌，祝福祖国，喜迎新年。

本报记者 张茂 摄

从海军特种兵到创业尖兵，海南武韵功夫文化传媒有限公司总经理庞闳——

创业逐梦，带着战友一起闯

H 寻找海南最美退役军人

■ 本报记者 刘操

创造了票房奇迹的《战狼Ⅱ》，以及让影迷热血沸腾的《红海行动》，让更多人了解到特种兵的存在。在琼海，95后的退役军人庞闳也曾是一名特种兵，熟练掌握跳伞、潜水、驾驶、狙击等技能。

“军人，特别是特种兵，必须有强大的意志，它能帮我们战胜一切困难。”2017年年底，退役回到家乡的庞闳军心不改，他将创业的“狙击镜”瞄向了武术、搏击、军事训练。两年时间，他以军人的干练和胆识，投身到自主创业的浪潮中，一步步迈向成功。

离开军营

放弃高薪工作返乡创业

年少时的庞闳贪玩调皮，在他12岁的时候，父亲把他送去学习泰拳，希

望他通过习拳强身健体。

2014年9月，庞闳凭着优良的身体素质和过人的泰拳本领，被选拔进入海军特种部队蛟龙突击队服役，成为一名特种兵。

严苛的训练、极限的挑战，磨砺的不仅仅是身体，更是灵魂，让庞闳从一个毛头小伙，变成了身心坚毅的战士，具备了超乎常人的综合素养和应变能力。

可惜的是，2017年，庞闳在执行一次任务时负伤，不得不离开军营和战友，选择退出现役。

离开部队后，庞闳拒绝了国内多家大型企业的高薪聘请，选择回到家乡琼海创业。

一次偶然的机会，庞闳与自己年少时的泰拳师傅以及一位在海南经营武馆的好朋友聊天，向他们提出，想创办针对青少年的集武术、搏击、军事为一体的拓展中心。这一想法立即得到了支持。

说干就干，庞闳和朋友共同出资组建公司，自己出任总经理。他结合自己多年的泰拳和军事训练经验，制订了一整套教学方案，推出了夏令营、冬令营活动，融入爱国主义教育、军事拓展、城市求生和野外求生等元素。

最近两年的暑假，庞闳通过退役军人微信群招募了一批素质过硬的教官来为孩子上课。“我们的教官绝大多数是军人出身，有很多是特种兵。”庞闳说，而且所有教官都经历了严格的岗前培训。

“我们训练品质高，很快形成了品牌，很多学校找上门来，希望我们给学生上体验课以及帮忙军训。”庞闳说。

不忘战友
为退役军人搭建发展平台

“作为一名战士，野外生存知识必不可少，这些要领你们记住了吗……”12月22日，恰逢周末，庞闳正在训练中心教授野外生存知识，接受训练的是一群大孩子。庞闳介绍，每个周末，都有

100多名青少年来到中心接受训练。

两年来，庞闳的事业逐步走上正轨，经营的业务也增加了结合特色旅游开展企业团建、保安培训、军营拓展、户外运动等内容。

但庞闳创业的紧迫感一点都没有减弱。今年，庞闳将自己在蛟龙突击队的战友冷胜杰从江西老家招募到海南来，担当搏击和军事训练教官。冷胜杰对和战友一同创业信心满满：“庞闳讲义气、有血性，凡是总是争第一，离开军营后跟他一起并肩作战，我很踏实。”

如今，庞闳的团队成员也发展到了40多人，绝大多数是退役军人。“希望通过我的创业，给退役军人打造一个能发挥自己本事的平台，同时也能够更好地宣传国防教育。”庞闳说。

面对未来，庞闳打算寻求多方合作，进一步开展基地建设和新课程的研发。不久前，庞闳已经租赁了一块工业用地，谋划创办以军事训练为主题的基地。

（本报嘉积12月27日电）

天涯时评

良好的生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。确保海南生态环境只能更好不能变差，是海南经济社会发展的重要原则，也是海南人民群众幸福生活的共同需要。

近日，海口市琼山区持续开展河湖“清四乱（乱占、乱采、乱堆、乱建）”行动，对南渡江边的铁龙路沿线餐饮店展开拆除。这一行动体现了“绿水青山就是金山银山”的理念，符合人民群众的根本利益。

要不要拆除南渡江边“四乱”？在这道关于生态安全与经济发展的选择题面前，坚定不移保护生态安全，是唯一正确的选择。离开了生态安全这个“1”，经济发展再多的量级也会黯然失色。一段时间以来，南渡江边餐饮店的确带动过当地经济发展，但原先直排入江的餐饮污水带来的生态环境问题也在增多，建造在河道内的违章建筑给行洪安全带来的威胁也在增加。看起来当地群众一时赚了钱，但河水被污染了，生态破坏了，环境恶化了，生态优势退化为生态短板。事实上，这里之所以能够成为一个餐饮集聚区，正是得益于其沿江优势。而当河水污染、美味不再、风景被毁，谁又愿意为这条满目疮痍的“母亲河”买单呢？那样的发展不是海南所需要的发展，同样不符合人民群众的根本利益，必须坚决摒弃、下大力气扭转。

良好生态环境是海南共有的金字招牌，也是我们必须共同珍视的宝贵财富。对待生态环境问题就要及时整治、果敢出手。在大自然的馈赠面前，我们尤其需要尊重自然、顺应自然、保护自然，否则就会遭到大自然的报复。人因自然而生，对自然的伤害最终会伤及人类自身。只有尊重自然规律，才能有效防止在开发利用自然上走弯路，才能持久地得到大自然的眷顾。顺着南渡江向北而去，在滨江路沿线的南渡江畔，由一片片盎然绿意构成的良好生态环境正在造福着沿岸居民。江边奔跑的身影、聚集的人气、崛起的现代建筑，恰是发展与保护辩证法的最好演绎。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。事实上，在绿色发展的逻辑当中，保护生态环境与发展生产力从来不是水火不容、相互矛盾的，而是共生共存、有机统一的关系。今天，我们建设国家生态文明试验区，就是要使人民群众对优良生态环境的获得感进一步增强，努力形成人与自然和谐共生的现代化建设新格局。这要求我们必须把生态文明建设摆在工作的突出地位，既要金山银山，又要绿水青山，努力把绿水青山所蕴含的生态产品价值转化为金山银山，实现经济社会发展和生态环境保护协同共进，让良好生态环境始终成为海南经济社会持续健康发展和人民幸福生活的支撑点。

处理经济发展与生态环境保护的关系，是海南改革发展的一道必答题，更是一道只能答好不能答坏的必答题。建设中国特色自由贸易港的崭新实践，对我们答好这道题目提出了更高要求。我们必须以更高超的智慧、更坚定的决心坚持好发展与保护的辩证法，既要人流物流资金流，又要天容海色永澄清。

保护生态环境必须坚定不移

■ 李豪杰

融媒体时代助力自贸港建设 南海网发布新产品新服务

本报海口12月27日讯（记者孙慧）

12月27日，“融媒体新时代 助力自贸港”南海网新产品新服务发布会在海口举行。会上，南海网发布系列全新升级的媒体产品，并与多家单位签订重点项点目合作协议。

南海网创网20年来，已经从海南日报网络版向具有较强区域影响力综合门户网站蜕变。2019年，在海南日报报业集团党委的领导下，南海网在资本领域和国际传播领域取得重大突破。在资本运作方面，南海网完成了对海南本土最大的网络技术公司“蓝点网络”的并购。在国际传播领域，南海网筹建了海南国际传播中心，并自主开发建设了海南国际传播网，向全球积极传播海南好声音，讲述海南好故事。

在发布会上，南海网及旗下子公司分别与五指山市、中国移动、华为公司、中国国家人事人才培训网等多家单位签署了重点项目合作协议。此外，南海网将向有需求的市县提供融媒体中心建设方面的支持，提供技术平台开发、移动客户端开发、系统集成、内容运营等服务。

在发布会上，南海网及旗下子公司分别与五指山市、中国移动、华为公司、中国国家人事人才培训网等多家单位签署了重点项目合作协议。此外，南海网将向有需求的市县提供融媒体中心建设方面的支持，提供技术平台开发、移动客户端开发、系统集成、内容运营等服务。

在发布会上，南海网及旗下子公司分别与五指山市、中国移动、华为公司、中国国家人事人才培训网等多家单位签署了重点项目合作协议。此外，南海网将向有需求的市县提供融媒体中心建设方面的支持，提供技术平台开发、移动客户端开发、系统集成、内容运营等服务。

海口表彰一批 见义勇为先进个人和群体

本报海口12月27日讯（记者邓海宁）12月27日下午，海口市召开第十次见义勇为人员表彰大会，对海口市2017年7月份以来涌现的见义勇为先进典型进行表彰奖励。

表彰会上，授予刘筱杰等5人“海口市见义勇为先进分子”荣誉称号，授予李传华等7人“海口市见义勇为积极分子”荣誉称号，授予沈建华等14人“海口市见义勇为

先进群体”荣誉称号，授予海口市公安局琼山分局飞鹰大队“见义勇为英雄群体”荣誉称号，授予海口市公共交通集团有限公司“见义勇为工作先进单位”荣誉称号，授予海南风行天下广告有限公司“支持见义勇为工作爱心企业”荣誉称号。大会向上述先进个人和群体进行了颁奖。

省见义勇为基金会会长肖若海出席表彰大会并讲话。

偷运活体禽畜入岛，强迫交易，非法获利7400余万元 陈恒贵等62人涉黑案公开审理

H 扫黑除恶进行时

本报海口12月27日讯（记者邓海宁 通讯员覃易琼）12月27日，海口市中级人民法院依法公开开庭审理由海口市人民检察院提起公诉的陈恒贵等62人涉黑犯罪一案。

检察机关起诉的罪名包括组织、领导黑社会性质组织罪，参加黑社会性质组织罪，敲诈勒索罪，强迫交易罪，寻衅滋事罪，诬告陷害罪，行贿罪，受贿罪，包庇、纵容黑社会性质组织罪等9项罪名。该案涉及黑恶势力“保护伞”，以及偷运活体禽畜进岛商贩的违法行为严重破坏了海南无疫岛建设，引发了较广的社会关注。

检察机关起诉指控，2014年至2017年期间，顾贫在担任原海口市农业局副局长兼任市畜牧兽医局局长期间，收受陈恒贵的贿赂，并利用职务便利，长期包庇、纵容陈恒贵领导的黑社会性质组织偷运活体禽畜违规进岛贩卖，非法收受他人财物178.9万元。

此次公开庭审，海口中院采用7人大合议庭的庭审形式进行审判，由3名法官和4名人民陪审员组成合议庭审理案件。海口市检察院12名检察官出庭支持公诉。

该案庭审预计将持续5天。